Mikulas valasza a 4-es kérdésre

gyorsolvasagpirossaj kzepes idigényii olvasairossak+ kékkel

Ez volt a Mikulas 4-es kérdése:

Epulletgépészek altal elkdvetett hibatipusok,
kérdeés 4.

(az eredeti kérdést 2012 végén fogalmaztam meg)

Ismét felteszem ezt a kérdést 12 ezer épliletgépkszn
mert még mindig tal sokan tudjak gy TEVESEN,
hogy egy kival6-kondenzécids-kazan

az jobb egy meglévpadlofitéshez

mint egy megléd vékonycsoves-lapradiatorasdéshez.

Uzemeltetknek és szakembereknek sz016 kérdéssi gazfogyasztas csokkentése témaban:

Van harom meglévcsaladi haz, (egyformak a hazak épitészetilegsisqjolas szerint is, és lizemeltetési szokasnsigrés a

gazkazanjuk is egyforma, csakiaéfsi rendszerik az eltérsemmi mas)

- az egyikben padléfés Gizemel, ez a haztipus most legyen ,P” tipus

- a masikban kordbban gravitaciés radiatotibssf izemelt nagy viztietagos radiatorokkal és nagy atjéracél
csovekkel megszerelten, de ma mar szivattyiizemeltetik, ez a haztipus most legyen ,Gr"gipu

- a harmadikban kis-atm#fi-6trétedi csovekkel és éppen megfélehéreti (tehat egyaltalan nem hatalmas, hanem inkéabb
kicsi, de megfeléiméreti) lapradiatorokkal szereltifés van, ez a haztipus most legyen ,Laprad” tipus

Mind a harom héaztipusban régi-és-hagyomanyos udyamdipusu és mérggazkazan rikddik.
(pl. mindegyik gazkazan dterm, vagy mindegyik Termotéka, vagy mindegyik réaii FEG, stb, stb. Mindegy hogy melyik
tipusra gondol, csak az a lényeg, hogy csak akéipygisra gondoljon! Most ugyanaz az egy tipus éegmind a 3 hazban.)

Es most j6n a kérdés:

Ha a hagyomanyos gazkazanokat kicseréljik ténysegesmgas szinvonall kondenzacios gazkazanmrahogy mind a 3
haztipus ugyanazt az Uj kondenzéacios kazantipustéstet kapja,

- de a fitési rendszerek egyéb részein nem valtoztatunk gemm

- és az egyforma éplleteken sem valtoztatunk semmit

- az egyforma lizemeltetési szokasokon sem valtostat

- és tételezzlk fel, hogy azdidras pont ugyanolyan, mint azeb évben,

akkor a korébbi éviitési gazfogyasztasahoz képest melyik hdznél érin&gyobb %-os gazmegtakaritast?

Padldfités Gravitacios-rad-sziv Lapradiatorosorgicsoves
Kazancsere utan a gazmegtakaritas
itt P % itt ,, Gr' % itt .Laprad” %

Tehat az a kérdés, hogy melyik % érték a legnagytbidt melyik haznal lesz a legnagyoblitadi gazmegtakaritas a haz
korébbi gazfogyasztasahoz képest?
WP vagy ,Gr", vagy ,Laprad”?

A kérdést feltette: Homor ,Mikulds” éplletgépészolar-szakést www.unical.hu

Ha On nem magabiztos a téma helyes megitélésékien, javaslom, hogyegyen részt valamelyikl napos képzésiinkon
ahol a Napkollektoros rendszerekben elkdvetettkhidias és aiftési rendszerekben elkdvetett hibakkal is részetes

foglalkozunk!
2015. nov. (az eredeti kérdést 2012 végén fogabmareg)

A helyes valasz:

A ,Laprad” fiitési tipussal lehet elérni a legnagyobb gaz-megitalka%-ot a korabbi gazfogyasztashoz képest akkor
ha az 0j kondenzaciés kazan ténylegesen magasaiidy

azaz csillapitottan kicsi az induldsi teljesitméisye és le is tud modulélni igen picike teljegnyre is!



Mert egy kazancsere utdn az alabbi megtakarita$@tk el, persze ha ténylegesen magas szinvonall keadiés kazanra
cserélték a régi gazkazant:

- egy vékonycsoves ,Laprad” tipust hazban akar d5%egtakaritas

- egy ,Gr” tipusu eredetileg gravitaciés-és-tagagifitoros hazban kb. 35% a megtakaritas

- mig egy ,P” tipusu padldéféses hazban csak kb. 30% koérili a megtakaritas

A valasz indoklasa:

Egy kondenzéacios kazan a flistgazok lekondenzéitadégb. 8...9% energiat nyer pluszban. igy amégy megtakaritas pl.
45%-0s, akkor az nem éorban azért van, mert a kazan kondenzaciés, haméryy mert a konstrukcidja-és-vezérlése miatt
csillapitottan kicsi az indulasi teljesitménye gazidn picike teljesitményre le tud modulalni, §sagyakori10 ezer/év...20
ezer/évki-be-kapcsolasok elkerulése miatt még tovabh)...+40 %-nyi gazt lehet megtakaritani!

Nézzik meg ezt a témat részletesebben, mert walh@plletgépész is, aki a ,P” tipusu pattiéses hazat jeldlte meg jo
valaszkent, pedig az hibas valasz, raadasul mégteteljebb, hogys a ,Jani”,8 tudja j6l, mindenki Ggy tudja mir
Es hat pont ez a baj, hogy rengeteg tef\véeezszerél nem jol tudja!!!

Kulénlegesen fontos megérteni a kovethest, mert az a tapasztalatom, hogy az épiletgémtsedik és viz-gaziftés-
szerebk tilnyomdan nagy tébbsége igencsak keveset titiakerdéskoml. Es sajnos nem viccelek!

Egy kondenzaciés kazannak a gazmegtakaritasa egy dyowmanyos gazkazanhoz képest nem azon mulik éwsrban,
hogy a kazan kondenzaciés-e vagy sem, tehat nem azoulik, hogy a flstgazban &% vizgézoket lekondenzaltatjuk-e
vagy sem, hanem sokkal nagyobb mértékben fligg a gaegtakaritas egy masik tényastél. Mi is ez?

Ez a téma annyira alap¥efiontossagu, hogy nézzik meg részletesebben:

— 111 egység afoldgaz égéshdije
—— 100 egység a foldgaz fifté értékee

Elészor is tudni kell, hogy ha a féldgaz (alstfsertékét 100 egységnek tekintem,
akkor az égédiie (fels fiitéértéke) 111 egységasd az oldals6 abran)
Tehat ha a kb. 15°C-os féldgazt elégetem és atfli8@C-on az égbe engedem,
akkor 100 egységnybhnyerhetek,
de ha a kb. 15°C-os foldgazt elégetem és a flstgtarkazantesten belll
vissza tudnamitteni 15°C-ra, akkor 111 egységtmyernék.
Azaz egy elméletileg-és-gyakorlatilag is tokéldi@gyomanyos gazkazannal 100 egységbiyidimeltethetnék, csak fiistveszteség lenne,
mig egy veszteség nélkulikbdd kondenzacids gazkazannal 111 egysédityienmeltethetnék.
Tehat elméleti szinten, egyéb veszteségek nélgiilkendenzacios kazan csak kb. 11%-kal lenne jotilt, egy hagyomanyos
gazkazan, ha csak a fustkinyerhet +energiat néznénk!
A gyakorlatban azonban nem realizalhaté ez a +1&%istll nyerhet hé, csak kb. 8...9% realizélhat6. Hogy miért? Mert
nem vagyunk képesek lgeni a flistgazokat a kazanon belll 15°C-ra, hist#rmoz a kazanban kb. 25°C-o8remerbt és kb.

5°C-os visszatét kellene alkalmaznunk, viszont 25/5°C{asagosan 15°C-osjizzel viszont nem tudnankiteni, hiszen inkabb csak
htitenénk vele.

Akkor mégis hogyan lehetséges, hogy az Unical koréleios gazkazannal néha még 55%-0s gazmegtakasitakertek,
hogyha a gyakorlatban csak 8...9%-kal téBlmherhed a flistgazokban Iéwizgszok lekondenzaltatasaval?

Hat ez gy lehetséges, hogy a legfontosabb-lelusiéibb tényey ,a kazanteljesitmény minimuma”, és ebben az Urszaite
verhetetlen!

Sejti-e On, hogy megléen sok szakember nem tudja,
hogyan is mikddik ténylegesen pl. egy 24 kW-os kondenzacios kar?

Mi most elmondjuk ezt Onnek, kiilénlegesen tanulsdgsz:

Télen, nagy hidegben, a hazai régi-és-nem-szigegelfdi hdzak tilnyoméan-nagy tobbsége 16...12kWazant igényel.

A csaladi hazak kazanigényéiMebben lasd aww.unical.huhonlapon a ,fali kondenzéacioés kazan 12, ...” sogiiit a
-Hogyan mérheti ki hogy a hdzahoz mekkora kazafi kghii irasban.

Egy ilyen 16...12 kW-o0s hazba 24 kW-os nem-tul-gzdnt betenni szerintem komoly hiba, de mégis tegga vannak, akik
nem-tul-j6-kazantipusokat alkalmaznak.

Nézzik! Hogyan is iiikddik ténylegesen egy nem-tll-j6-kazan:  Enyhiéibvalamintészi és tavaszi tiszakokban a
kovetked torténik: A szobatermosztat egyszer csak ,{efet kiild a kazan felé,

ciklus: a 24 kW-os kazan beindul 18 kW teljesitménnyelitreenyi pl. az indulasi teljesitménye. De mivédigz enyhe idben
csak 4...5 kW-os, emiatt a kazan géjédeszabalyoz (lemoduldl). Ha egyaltalan tud leatélti egy nem-tal-jo-kazan. A
kazannak le kellene szabéalyoznia magat kb. 4 kigsiéményre, hiszen mogt. novemberbergnnyi kell a haznak, de némely
konkurens kazan képtelen erre, mert csak pl. 7 &\ leszabalyozni.

Viszont ha a kazan 7 kW-ot ad le, de a haz csalW4khasznal el, akkor egyre jobban megemelkediéz@nba visszatér
vizhémérséklet. Emiatt a 7 kW-oniikddé gazég tulmelegiti a kazantodl kilépelsremerd homérsékletet, emiatt a gddeg
lekapcsol. De a szivattyl még utokeringtet! Az erdkgtetés miatt viszont a kazantol kitéglsremers hémérséklet lassan
lecsdkken, igy a gazédgsmét bekapcsol. cikluddéghozza ismét 18 kW indulési teljesitménnyel! 8Migz most igencsak sok
teljesitmény, emiatt a kazan szinte azonnal elkeadabalyozni a teljesitményét. Ismét le kellerabalyoznia 4 kW-ra, de
csak 7 kW-ig tud leszabalyozni, igyhogy ismét tdégéi a kazantol kilép elsremerd homérsékletet, igy lekapcs és igy tovabb

Nézzik meg az &6 24 kW-os kazan idkddését személygépkocsival.



Legyen Onnek most egy olyan autdja, St
- amelynek ha a gazpedaljat tovig benyomja, ¥

tehat ha 100%-ig benyomja a gazpedalt,

akkor az olyan mint a 24 kW-os gazkazannal &\%, (7000-es fordulat)

és a valosagban kizarélag csak 7 kW...24 kbtdnozgathatja a gazpedalt

Tehat mintha olyan autéja lenne, aminek 2100 alahincs fordulata! Alapjaraton sem!!! e

- ha 75%-ig benyomja a gazpedalt, akkor az olyamt em24 kW-os gazkazannal a 18 kw
(fordulatszam 5200)

Gazpedal benyomva 30 Y-kal

- ha 30%-ig nyomja csak be a gazpedalt, akkor yanomint a 24 kW-os gazkazannal a 7
(fordulatszam 2100)

Gazpeddl benyormya 0%-kal

- de a 30% és a 0% benyomas koz6tt most nem l&gézipedal-allas, mert sok 24-es kazannal sincs.

Nooos! Akkor most nézzilkk. Budapesten vagyunk. AR STl
On elindul az autéval tgy, hogy 75%-ig be kell nyvana gazpedalt,

mert ez most az indulasi teljesitmény!

Egyszelen most ez van, igy tud elindulni,

nincs valasztasi lelisteg, sok kombi-gazkazan eleve igy indnbo-as fordulattal
Gazpedal benyomva 30 %o-kal

De hoppa! Majdnem nekimegy azé halad6 autdénak, igy cstkkenti a gazpedal beagam

Leszabalyoz 30%-0s gazpedal benyomasra, deganindig soka fordulat 2100

Hiszen most csak 50 km/éragemerd” sebességre kell szabalyoznia.

30%-0s gazpedallal viszont az autd sebessifge €pplagy mint a kazannal az

ebremerd homérséklet. Gispedil bengomya %kl
igy On inkébb felengedi a gazpedalt 0%-ra, azaapdkol a gazég

Az aut6 lassan lassulni kezd, On mogott timkfagnak,

emiatt ismét benyomja a gazpedalt 75%-ig, majdzassabalyoz 30%-ig, de mivel ez még mindig solenfgédi a gazpedalt.
Es igy tovabb! ....
On mit gondol? Mennyit fogyasztana az Omjuba igy hasznalna??8200 és 2100 fordulat kozott
Es mit gondol? Mennyit fogyaszt egy olyan gazkazénelyik nem tudja elégdészabalyozni a sajat
teljesitményét és inkdbb ki-és-be-kapcsol@at? pontosabban szélva inkabb felgyorsit, aztésilaaztan leall, aztan ismét felgyorsit, ...

A régi tipusu, 15...35 évvel edél gyartott hagyomanyogm-modulacisgdzkazanokHstherm, Termotéka, ETI, FEG, hagyomanyos
Junkers, hagyomanyos Unical, hagyomanyos Vailktht,stb., mind-mindxi-be-kapcsolassal manipulalnak, emiatt az ilyerkgaanokat én
mar régota gaz-zabalé kazdnoknak nevezZemmiar 2013-ban letiltottam az Unical képviseldtetill az ilyen hagyomanyos gazkazanok eladasét,
most 2015%szébl pedig éppen ezeket tiltottak ki az EU-bdl is!

Egy-egy csaladi haz tulajdonosnak altalaban fogalimes arrél, hogy a nala lévégi kazantipus mennyire zabélja a gazt és
milyen hatalmas megtakaritast érhetne el, ha eagéig kivalékondenzaciés kazanra cserélné a régi kazdintiistrendszerre).

Megemlitem, hogy az Unical cég jelenlegi KONe kalhdenzacids gadzkazanjanak eleve csillapitottasikécaz indulasi
teljesitménye, hogy ne legyen nagy a gazfréccaduasok alkalmaval, és akar 1,9 kW-ig le tudjebghgozni a
teljesitményét, azaz icike-picike egyenletes télednnyel haladunk a gazkazannal; gy mint egy amtdrszaguton, tehat
nem varosi forgalomkéntitkédiink, nem ki-és-bekapcsolasokkal prébaljuk femata az ebremerd homérsékletet.

Kedves Epiiletgépész Szakember!

Mivel a foldgaz fiitéértéke 100 egység és az egéghpedig 111 egység, akkor ez
egyeértelmien azt jelenti, hogy: csak a fustgazok lekondealtatasabol kinyerhet
energia-megtakaritas elméleti maximuma csak 11%ez a gyakorlatban csak 8..9%\Z 0SSzes
tobbi energia-megtakaritas, azazvabbi +10...+40 %-nyi energia-megtakaritas pedig
elsssorban azon mulik, hogy a kazan milyen kevésszer gasolgat ki-&s-beazaz mennyire
csillapitottan kicsi az indulasi teljesitménye nésnnyire igazan picike teljesitményre tud lemoinildErem hogy
gondolkodjon el ezen, miditt valakinek kazantipust ajanl!

Hiszen egy olyan kondenzacios kazan, amelyik cdal/4g tud lemodulalni, az egy vékonycsoves,
lapradiatorosiftédi, kb. 1985 utan épult foldszint+éeeres csaladi hazban csak kb. 20% gazt tud
megtakaritani a régi gazkazanhoz képest, mig g@ndondenzaciés kazan, amelyik le tud modulalni

1,9 kW-ra, az akar 45%-ot is megtakaﬁétzbe meg aww.unical.huhonlapon, kezglapon sarga csikon katt ,Unical kazanok™-ra,
majd katt ,Fali kondenzaciés kazan 12...35 kW” aprmajd katt ,Mennyi a gdzmegtakaritas 2 konkséladi hazban” pdf-re.

Az Unical kazanok nem a legolcsobbak, de energigtaaritasban valdsiileg verhetetlenek!



igy végill is a helyzet a kovetkiz

Egy ,P” tipusu padlGftéses hazban azért nem tdbb a megtakaritas kbnaQ%sert a padldités nagy témege és
tehetetlensége miatt a régi kazan sem kapcsolh agkszor ki-és-be. igy amikor j kondenzéacios kagpitenek be, akkor:

- egyrészt meg lehet takaritani a fiistgazok leknnéléatasaval kb. 8...9%-ot,

- és még tovabbi kb. 10...20%-ot lehet megtakarédazanvezérlés miatt, mert a régebbi kazan nigreek ki-be-kapcsolasa
helyett az Uj kazan esetében egy kicsit még kevelesta a ki-be-kapcsolas.

Viszont egy ,Laprad” tipusu hazban azért lesz sbidab a gdzmegtakaritas, persze ha ténylegeseasnsagnvonall (tehat
csillapitottan kicsi indulasi teljesitménnyelik®dd és igazan picike teljesitményekre lemodulaldib) kondenzacios kazan
lesz az (j kazan, mert

- egyrészt meg lehet takaritani a flustgdzok lekonndéitatasaval kb. 7%-ot,

- és még tovabbi kb. 25...40%-ot lehet megtakarédazanvezérlés miatt, mert a régi gazkazan nmagggyon sokszor ki-és-
be-kapcsolt a vékonycsoves-és-lapradiatalitéssfmiatt, az 0j kazan pedig, mivel csillapitotkasi az indulasi teljesitménye is
és igen picire le tud modulalni, emiatt sokkal-saikkevesebbszer kapcsol ki-€s-be a régihez képestz okozza az igazi és
dont megtakaritast!!!

De kozelitsuk meg a témat més oldalrdl is.
A hézak gazfogyasztasa kb. a kdvetkez

haz ,P” padlGftéssel haz ,Lapradfiféssel
gazfogyasztas régi kazannal: kb. 2000 m3 kb. 2500 m3
gazfogyasztas csucs-kondenz-kazannal: kb. 1400 m3 kb. 1450 m3
megtakaritas 30 % 42%

Tehat a ,P” haz lakéja 30%tEsi gazt takaritott meg, mig a ,Laprad”-os hazjaki2%-ot takaritott meg!
Tehat a helyes valasz a ,Laprad”.

Tanulsag:

Az ugyan tovabbra is igaz, hogy az alacs@my@érséklet felulet-fiitések még alkalmasabbak

- mind a kondenzaciés kazanok fogadaséra,

- mind a természeti-energiadk fogadaséra,

mint a hagyomanyos radiatoragdsek, de ...,

De a megléd csaladi hazak szempontjabdl viszont az a helywgly a kazancserehy ténylegesen magas szinvonall
kondenzacios kazénra cserélték a régi gazkazéat,@dlapitottan kicsi az indulasi teljesitményés le is tud modulélni igen
picike teljesitményre is), akkor a vékonycsovesplaal-os haz lakéjanak tobb gazmegtakaritast jadgmtilyen kazancsere,
mint a ,,P” padlofitéses haz lakojanak!

Ha On nem magabiztos a téma helyes megitéléséker,javaslom, hogy vegyen részt valamelyikapos képzésiinkén, ahol a
Napkollektoros rendszerekben elkdvetett hibakkakis fitési rendszerekben elkdvetett hibakkal is résaetésglalkozunk!

A valaszt megfogalmazta: Homor ,Mikulas” épllgi§éz, szolar-szakért

eredeti valasz 2013., aktudlis valasz, ami [ényeéntve nem valtozott azéta sem, 2015.dec.10.

Utéirat Homor ,Mikulas”-tol:
A cél a tanitas, a szakemberek szinvonalanak emelés



